



## 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调

# 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大部署，准确把握党的民族工作的阶段性特征，把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线，不断加强和改进党的民族工作，扎实推进民族团结进步事业，推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，自古以来，我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明，铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作，正确处理民族关系。党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，鲜明提出把铸牢中华民族共同

体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界，党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调，党的二十大以后，全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程，党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国，一个民族也不能少。我们要大力促进各民族共同团结

奋斗，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量；要全面实现各民族共同繁荣发展，让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识，需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史，把马克思主义民族理论与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑，科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置，加强学科建设，把准研究方向，(下转第四版)



## 学思想 强党性 重实践 建新功

# 山东省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育基层宣讲走进烟台

本报讯(YMG全媒体记者慕溯)10月27日下午，山东省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育基层宣讲走进烟台市芝罘区凤凰台街道，山东大学马克思主义学院副教授、硕士生导师、院长助理董沐夕作专题宣讲，凤凰台街道部分党员干部、社区群众等百余人参加。

宣讲中，董沐夕围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，以“全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主”为主题，结合全过程人民民主的特点、评判标准及其对西方民主制度的超越，讲解了全过程人民民主在我

国行得通、很管用，是更高更切实的民主。

宣讲深入浅出、平实生动，大家纷纷表示，听了宣讲之后很受教育、深受启发，将以此次宣讲为契机，更加珍惜自己的民主权利，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量和实践伟力，发扬主人翁精神，坚持学思用贯通、知信行统一，立足岗位努力工作，倾听民声民意，真正帮助群众解决“急难愁盼”的问题，在基层民主建设中助力全过程人民民主之路越走越宽广。

宣讲前，董沐夕调研了芝罘区凤凰台街道中台社区党建工作情况。

## 我省认定首批创业投资集聚区

# 黄渤海新区率先上榜

本报讯(YMG全媒体记者童佳怡 通讯员 王凯)近日，山东省发改委公布了2023年山东省创业投资示范载体认定名单，烟台经济技术开发区(黄渤海新区)被认定为山东省创业投资集聚区，系全省首批、全市首家。同时，区内烟台源禾股权投资基金管理有限公司获评山东省创业投资优秀团队。

据介绍，省级创业投资集聚区是山东省今年首次培育，旨在引导鼓励全社会加大对科技创新和科技型中小微企业支持力度，发挥创业投资引领科技创新和推动经济高质量发展的重要引擎作用，加快形成科技、金融、产业、人才深度融合的良性循环。此次成功获评是对黄渤海新区发展创投工作的肯定，同时提出了更高的要求。

近年来，黄渤海新区依托雄厚的先进制造业生态圈资源，立足产融结合发展的定位，以建设山东省区域性基金管理中心核心区为契机，通过创新性理念和市场化模式集聚发展基金产业要素资源，构建“市场化的募资供给+强畅通的产融交流+多样化的创投模式”等创业投资发展新模式，围绕“金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”三大任务，实现优质资本注入，扶持企业发展孵化，加速产业发展升级。

截至目前，黄渤海新区基金总规模已超过1500亿元，集聚私募基金管理人超过30家，管理私募基金产品200余只，有序打造健康创投生态，更好服务区域经济高质量发展。

# 年轻干部“接地气”很有必要

张铁鹰

一位2021年市直定向选调生，在某镇任职期满，不久前返岗。临行前她说，基层是社会矛盾的集合点、交汇点，在乡镇工作接地气儿，真能锻炼人。

因为工作中有所接触，所以，我对这位选调生两年挂职的情况有所了解。两年前她刚到镇里的时候，不能适应环境，自感无法胜任工作，曾向组织申请调岗。可在领导和身边同志的帮助下，“身入”之后更是“心入”，很快“与群众打成一片”。在逐渐打开工作局面后，她感慨地说，“接地气”说起来容易，要真的做好其实很难，既要有责任感、使命感，还要有把群众当亲人的情怀。

在镇里锻炼的两年中，她能俯下身子、放下架子，串百家门、聊百家事、听百家言，无论是乡村振兴、信访维稳、安全生产，还是防火防汛、疫情防控等重点任务，都做到了“事交我办请放心”，因此，受到了上上下下的好评。

可见，在基层锻炼时努力“接地气”，既能让年轻干部学到真知识、练就硬本领，更能培养起对群众的真感情。不过，由于对基层锻炼“不太当回事儿”，有的年轻干部不仅习惯于“两眼望天”，坐而论道，而且常常因“想当然”做派，让



烟台今语

群众心有怨气。显然，有些年轻干部对于“接地气”的理解不到位，或者存在偏差。

“接地气”一词近年来很流行，我们时常会听到“接地气”，气象学上指不同地区的气候，中医上指饮食五谷之气；“毕竟是伊家地气灵，产出惊人宝”，清代诗人李渔笔下的“地气”，就是魏晋玄学所谓的土地山川所赋的灵气。而在共产党人的信念里，群众是滋养自己的“母体”，“地气”是群众呼出的气息，只有真正“掏心窝子”，才能不断从“母体”获得营养，汲取力量。

如此说来，人若是不“接地气”，脚步就会虚浮；心不能和群众真正相融，就做不好事。要做到“接地气”，就必须深入群众之中，知民情，解民忧。刚走出校门的年轻机关干部，缺乏对基层的了解，难与群众共情，因此，应该补上“接地气”这一课。

年轻干部“接地气”了，就知道“天气下降，地气上腾”，想问题会尊重规律；就知道“天地和同，草木萌动”，干事情会更加脚踏实地；就知道“高下相召，升降相因”，从而在群众打交道时，就不会自认为是“官”，就会自觉去掉“官味”、祛除“官气”，放下“高人一等”的优越感，主动拉近与群众的距离。一句话，只要接上了“地气”，年轻干部会变得亲切而从容，群众会将其接纳为朋友。

责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

## 聚焦第二届全国博士后创新创业大赛

# 第二届全国博士后创新创业大赛圆满闭幕，比赛共产生328个金银铜奖 促成项目合作意向43.54亿元

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小 通讯员 蔡江涛)昨日，第二届全国博士后创新创业大赛在烟台市八角湾国际会展中心闭幕。

经过三天的激烈角逐，总决赛共产生金奖55个、银奖109个、铜奖164个，共有37个代表队、328个博士后团队/项目获得奖牌，团队中的博士后研究人员同时获得“全国创新创业优秀博士后”证书。本届大赛创新创业成果转化取得了显著成绩，92个揭榜领题项目和80个成果转化项目现场签约，意向合作资金43.54亿元。

## 大赛参赛总人数达2.5万人

“这是一场规模盛大、形式新颖、效果显著、精彩纷呈的综合性赛事！”第二届全国博士后创新创业大赛组委会秘书处秘书长、人力资源和社会保障部专业技术人员管理司司长、全国博士后管理委员会办公室主任李金生对大赛取得的成果表示肯定。

本届大赛自今年5月份启动以来，共有6206个团队/项目报名参赛。大赛总决赛共设创新赛、创业赛、海外(境外)赛和揭榜领题赛等四个组别，分新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、生物医药与健康等7个专业领域。



第二届全国博士后创新创业大赛闭幕闭幕式现场。(YMG全媒体记者 唐克 摄)

总决赛期间，共有来自全国43个组别单位的1457个团队/项目参赛，经过参赛选手路演答辩、专家评审等程序，大赛共产生金奖55个、银奖109个、铜奖164个，共有37个代表队、328个博士后团队/项目获得奖牌，团队中的博士后研究人员同时获得“全国创新创业优秀博

士后”证书。

通过大赛，一批优秀青年人才脱颖而出。本次大赛参赛总人数达2.5万人，其中有博士后工作经历的近1万人。参赛选手平均年龄34岁，最小的19岁，30岁以下的年轻选手占比超过20%。大赛为青年博士后人才切磋竞技、交流碰撞提供了

广阔舞台，激励他们关注产业需求、投身科技创新，促进博士后人才挑战自我、加速成长。

通过比赛，一批高水平技术成果加速驱动。大赛参赛项目聚焦基础前沿领域和关键技术难题，突出创新项目等，与国家战略高度契合，(下转第四版)

## 强信心 稳经济 促发展

# 丁字湾(海阳)“双碳”智谷产业推介会在深圳举行 拥抱大湾区 “智”绘丁字湾

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 徐盛世

10月28日，海阳市在深圳举办产业推介活动，对海阳整体城市形象及丁字湾(海阳)“双碳”智谷重大载体进行宣传推介。海阳市委书记刘海彬，市委常委、统战部部长、副市长梁景俊关于清洁能源和航空航天两大重点产业的发展介绍格外吸引深圳企业家们的目光。

近年来，海阳市锚定打造全省绿色低碳高质量发展先行区示范区目标，举全市之力推进了丁字湾“双碳”智谷建设，航空航天、清洁能源两大主导产业势头强劲。丁字湾“双碳”智谷坐拥450平方公里规划地域、1829平方公里海域、216.4公里海岸线，绿色能源取之不尽。

“截至今年上半年，核风光等清洁能源总装机容量达503万千瓦，占山东省的6%，占烟台市的42.6%；2022年发电245亿度，约占山东省清洁能源发电量的20%。丁字湾‘双碳’智谷项目全部建成后，清洁能源总装机容量将达3000万千瓦，年可发电1700亿度，提供核能工业蒸汽1080万吨，产业发展潜力巨大，投资前

景可期。”海阳市委书记刘海彬介绍，丁字湾“双碳”智谷集聚了一大批央企、国企，已落户国电投、中核、航天科技、中电建等10家央企，各类子公司、分公司20余家，产业活跃度、订单需求旺盛，市场开发潜力巨大。航空航天产业集群、新能源产业集群成功入选2022年山东省第二批战略性新兴产业集群，2023年山东省战略性新兴产业集群。

航空航天产业方面，海阳市瞄准“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”目标定位，延伸发展“星、箭、弹、船、器”五大产业。从东方航天港发射的6枚火箭已成功从“海之蓝”奔赴“天之蓝”，将41颗卫星顺利送上太空，在火箭总装、总测、出港、发射“一站式”实施的新赛道上迈出新步伐、跑出加速度，17个航空航天产业项目串珠成链、聚链成群，国内首个千亿级商业航天产业集群正加速崛起。

在这场跨越千里的推介会上，中集来

富士、东方空间、同邦新材料、海发水务、吴海城建等项目负责人进行了项目路演，吸引优秀企业、高精尖人才来海阳逐梦兴业。推介会现场，九泉龙自动化饮用水生产项目、智能电表及配件生产项目等6个项目进行集中签约，这些新企业的加入、新项目的落地，将使丁字湾(海阳)“双碳”智谷产业要素更加富集、项目更加集聚、动能更加充沛。

志同则道合，道合则事成。“深圳是中国改革开放的先行者，作为我国第一个经济特区，创造了举世瞩目的‘深圳速度’。踏上这片土地，便能深深地感受到这座城市生命力和创新力。”海阳市委书记刘海彬真诚发出邀约，他指出，此时此刻，位于胶东半岛南端的海阳正提速绿色低碳高质量发展的步伐，诚挚邀请各位一同参与丁字湾“双碳”智谷建设中来，与海阳共享绿色低碳高质量发展机遇、共同创造了丁字湾“双碳”智谷辉煌。

2023 世界海参产业(烟台)博览会暨国际水产预制菜展  
11月3日-5日 烟台国际博览中心(莱山区)

高质量 深协作 向未来  
扫描二维码提前登记预约

倒计时 5 天